

В диссертационный совет Д212.96.11 на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет им. Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д. 36
Тел.: +7 (495) 958- 27-43
e-mail: rector@rea.ru

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

**диссертации Тюриной Ольги Андреевны на тему «Экономика современной
Франции и новые тенденции ее развития», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14
— Мировая экономика**

Диссертация Тюриной О.А. посвящена интересной и актуальной теме – исследованию положения одной из ведущих экономик Европы в современных международных экономических отношениях, переживающих в настоящее время период турбулентности. В настоящее время Франция активно борется за лидирующее место в Европе, используя инструменты экономического и политического влияния, переживая, между тем серьезные внутренние проблемы. На положении в экономики Франции сказываются такие факторы, как непредсказуемая внешнеэкономическая политика Д. Трампа, выход из ЕС Великобритании, непростая ситуация с миграционными потоками и многие другие факторы. Франции вынуждена противостоять этим вызовам и рискам и искать пути разрешения возникающих противоречий. Важное значение приобретает политика инновационного развития экономики, курс на диверсификацию промышленности, сельского хозяйства и услуг в соответствии с вызовами 4-й промышленной революции и изменениями в геополитической обстановке. В этой связи перед Францией стоит задача расширения сфер сотрудничества с уже имеющимися странами-партнерами и налаживания отношений с потенциальными партнерами в сфере торговли, инноваций и инвестиционной деятельности. Все это позволяет утверждать, что выбранная диссертантом тема исследования является актуальной и представляет интерес для дальнейшего исследования.

Озвученные в Автореферате выводы и результаты исследования свидетельствуют о том, что автор в своей работе опирался на солидную базу фундаментальных работ российских и зарубежных авторов, в том числе и французских исследователей, использовал статистической информации, что повлияло не только на обоснованность научных выводов, но и на достоверность полученных автором теоретических и практических результатов.

Судя по автореферату, диссертация выполнена на достаточном научно-теоретическом уровне, имеет четкую и логичную структуру, позволяющую оценить торгово-экономический потенциал Франции, и ее роль в современных мирохозяйственных и европейских связях. Логика исследования, основанная на системном подходе, позволяет придти к достаточно четко изложенным выводам.

Автореферат диссертации позволяет сделать заключение о том, что автор в целом реализовал поставленную цель, в рамках которой были решены заявленные задачи и получены обоснованные выводы и предложения, для которых характерна и определенная степень научной новизны.

В частности, можно оценить проведенный автором анализ модели социально-экономического развития Франции, на основе которого была предложена ее периодизация (сс. 13-14), выявлены особенности развития экономики на разных этапах ее становления (сс. 14-17). Большой интерес и актуальность представляет собой исследование инновационного развития Франции, рассматриваемого автором, как инновационная модернизация и инновационная интенсификация. В работе показано, что инновационная система Франции не в полной мере использует свой потенциал, что связано, в первую очередь, с относительно низким уровнем расходов на НИОКР (2% ВВП) и незначительными частными капиталовложениями в разработку инновационных проектов (55,7% всех инвестиций частного сектора). Практическую значимость имеет раздел, анализирующий ход, результаты и перспективы торгово-экономического сотрудничества между Францией и Россией.

Вместе с тем, из реферата не следует, уделил ли автор внимание таким вопросам как влияние цифровизации на развитие экономики и внешнеэкономических связей, а также такому болезненному вопросу, как роль наплыва иммигрантов в современных социальных проблемах страны. Возможно, эти проблемы озвучены в диссертации. В любом случае, данное замечание не влияет на основные выводы и общие результаты работы соискателя.

Выводы, теоретические предложения и рекомендации, полученные автором, получили апробацию на международных научно-практических конференциях, а также опубликованы в десяти научных работах, пять из которых размещены в изданиях рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Тюриной О.А. на тему «Экономика современной Франции и новые тенденции ее развития» является законченной научной работой и удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Тюрина Ольга Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

Ткаченко И.Ю., к.ф.н., доцент, профессор кафедры мировой и национальной экономики
Ирина Юрьевна Ткаченко
Всероссийская академия внешней торговли, Москва, Воробьевское шоссе, д. 6а
+94991475165

Irinautkachenko@gmail.com
25.01.2020

